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Circulară*
Către toate oficiile protopopeşti şi parohiale din 
Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia

şi Sibiu
Iubiţii mei fii sufleteşti,

In urma desfăşurării crâncenului răsboiu prin care trecem, o 
seamă de fraţi ai noştri, din partea de miazănoapte a Ţării noastre, au 
fost siliţi să-şi părăsească casele şi să-şi caute adăpost în alte părţi ale 
Ţării. Astfel se îndreaptă unii din ei şi spre meleagurile noastre, cari 
sunt mai ferite de primejdiile răsboiului.

Vă îndemn cu toată căldura inimii mele de părinte sufletesc, să-i 
primiţi cu bunăvoinţă pe cei refugiaţi, dacă vor bate la uşa voastră. 
Să-i găzduiţi cu toată dragostea frăţească, uşurându-le necazul şi să-i 
ajutaţi creştineşte, întărindu-le inimile şi curajul, ca să poată birui în
cercarea ceasului celui greu de acum.

Atât de bună şi milostivă a fost Moldova, cu toată Ţara adăpo
stită la sânul ei în cursul răsboiului trecut pentru întregirea Neamului, 
încât azi e o datorie sfântă a tuturora ocrotirea fiilor ei refugiaţi la noi.

Atâţia moldoveni şi-au frânt pâinea cu ardelenii refugiaţi acolo 
în vremea retragerii de atunci şi cade-se azi ca şi ardelenii să le răs
pundă moldovenilor cu aceeaşi dragoste şi dărnicie de frate.

Primiţi-i, încartiruiţi-i, găzduiţi-i, ajutaţi-i, mângăiaţi-i şi încura- 
jaţi-i, să nu scadă credinţa lor, să nu se împuţineze nădejdea lor şi îm
preună cu ei înălţaţi rugăciuni către Dumnezeul părin ţilor noştri ca să 
fie cu noi şi să ne izbăvească Ţara şi Neamul din toate necazurile şi 
strâmtorările.

Impărtăşindu-Vă arhiereştile Noastre binecuvântări, am rămas,
S i b i u ,  31 Martie 1944.

Al Vostru al tuturor de tot binele vo ito r:

nrieoiiAB
A rh iep iscop  ş i M itropolit

Cuvântul din această Circulară va fi cetit in cea dintâi Duminecă după prim irea lui ina 
intea credincioşilor, în toate bisericile, după sfânta liturghie,

Crucea, puterea creştinismului
Crucea este pentru creştinism o | 

permanentă actualitate. Şi în această 
actualitate a crucii stă puterea lui. 
E drept că adeseori mulţi creştini şi, 
ceea ce e mai trist, ch ar mulţi slu
jitori ai lui Hristos cel răstignit, uită 
de acest adevăr. Slăbiciunea cărnii şi 
poftele ei sunt mai ascultate decât 
porunca Domnului şi chiar raţiunea 
se pune lesne, cu tot aparatul ei de 
argumentare, la dispoziţia lor.

Ei da, se spune, crucea a avut 
un ro! la începutul creştinismului, pen- 
trucă prin acceptarea ei ne-a împăcat 
Hristos cu cerul. Dar cu aceasta s’a 
isprăvit rolul ei. Ii cinstim chipul ei 
în amintirea rolului pe care 1 a avut 
la întemeierea creştinismului. Dar altă 
legătură noi nu avem cu ea. Ea a 
fost o obligaţie exclusivă pentru Hri
stos, d^r nu şi pentru noi. Noi n’a- 
vem decât să ne bucurăm de roadele 
ei, mulţumind lui Hristos care a ac
ceptat-o pentru noi toţi.

Prin urmare creştinismul este un 
uriaş capital spiritual întemeiat şi 
transmis nouă ca moştenire, din care

avem să ne hrănim sufletul cu linişte 
în faţa lui Dumnezeu. Noi suntem 
fericiţii uzufructuari ai rezervoriului 
de viaţă spirituală alimentat de jertfa 
lui Hristos, iar dacă suntem preoţi, 
beneficiarii unor slujbe cari ne dau 
posibilitatea unui traiu onorabil în 
cadrul acestei instituţii, asemenea sluj
başilor oricărei alte instituţii.

Biserica ar fi, după această con
cepţie, din nenorocire prea frecventă, 
o instituţie burgheză, un fel de Mi
nister de Educaţie, având ca şcoli di
feritele biserici parohiale; un Minister 
care oferă pentru un număr mare de 
inşi locuri de plasare şi care, e drept, 
se foloseşte, spre deosebire de şcoala 
propriu zisă, în educaţia ce-o dă po
porului, continuu de numele lui Dum 
nezeu. Slujbaşii ei se străduesc ca 
toţi ceilalţi funcţionari, în tot felul 
să-şi închege o stare materială cât 
mai respectabilă, iar dacă vine vorba 
de suferinţe socotesc că e foarte raţio
nal şi chiar foarte compatibil cu mi
siunea lor să le evite cu orice preţ, 
chiar cu păgubirea mântuirii păstori

ţilor şi-l declară lipsit de minte pe 
cel ce îndrăsneşte să susţină că un 
preot e dator să accepte de bună voie 
si suferinţa nână la ultima ei treaptă.f » •

Faţă de o asemenea mentalitate 
este necesar să se spună răspicat: 
crucea este o permanentă actualitate 
pentru creştini şi în primul rând pen- 
tău cei ce au ca misiune specială să 
susţină cauza lui Hristos între oa
meni. Iar permanenta actualitate a 
crucii înseamnă nu o doctrină oare
care despre semnificaţia ei, căci rea
litatea crucii nu e cu adevărat decât 
acolo unde se experiază tot ce în
seamnă ea. Actualitatea crucii în
seamnă suportarea ei atunci când îm
prejurările o cer, iar altedăţi capaci
tatea de-a o suporta oricând s’ar 
ivi ocazia.

Unde crucea nu mai este actuală 
în acest sens autentic şi nealterat al 
cuvântului, creştinismul nu mai ma
nifestă nici o vlagă, nu mai impune 
nici un respect, nu mai luptă cu nici 
un adversar şi nici nu mai repurtează 
vreun triumf net.

Dacă se mai ţine în viaţa Statului, 
sat! dacă mai triumfă, aceasta se dato- 
reşte mai mult unor puteri lumeşti, pe 
cari se razimă în chip slăbănog, iar ase
menea triumfuri nu înseamnă înoiri au
tentice ale puterii sale şi nici cuceriri re
ale ale sufletelor. Acolo de obiceiu pre
oţii nu luptă cu mijloace adevărat şi a- 
dânc duhovniceşti — între cari cel mai 
de seamă e crucea — ci cu agresivitate 
lumească şi cu cuvântul jignitor, cari 
sunt o adevărată boală cu care s’au 
ales prin molipsirea dela puterile lu
meşti, în cari şi-au pus vreme înde
lungată toată nădejdea.

In cruce e concentrată toată pu 
terea creştinismului — înţelegând că 
ea este condiţia, sau mijlocul absolut 
necesar pe care realizându-1 din par
tea noastră, primim puterea Duhului 
Sfânt. Ea exprimă toată scara de su
ferinţe câte pot veni asupra unui om 
pentru Hristos, dela cea mai mică 
până la cea mai grozavă, dar în chip 
special exprimă treapta supremă a su
ferinţei. Nu cred că se poate mântui 
vreun om care n’a suferit vreodată 
ceva pentru Hristos, care nu a luat 
şi el un colţ din crucea Lui pe 
umerii săi. Orice evitare a sufe
rinţei pentru Hristos este un păcat. 
Cine nu e în stare decât să bene 
ficieze de cele ale lui Hristos, nu 
să şi sufere pentru El, acela nu are 
comuniune adevărată cu El.

Nu ne mântuim contemplând dela 
distanţa a două mii de am jertfa Dom
nului pe crucea Golgoiei, oricâte su
ghiţuri de înduioşare ne-ar cuprinde. 
Impropierea aceasta a jertfei lui Hristos 
e totuşi nurr ai o impropiere dela dis
tanţă. Calitatea creştină a fiinţii noa
stre nu stă numai în acest sentimen
talism, care la urma urmei poate fi 
declanşat şi la teatru sau !a orice lec
tură mai impresionantă despre cine 
ştie ce erou tragic al vieţii omeneşti. 
O caracteristică esenţială a creştinis
mului, o mare noutate a lui, este că 
ne revendică să urmăm pilda lui Hri
stos. Creştinătatea noastră e matură 
şi întreagă numai când a trecut dela

sentimentalismul spectatorului, la băr
băţia imitatorului.

Crucea nu e pusă în istorie de 
lisus Hristos, ca să rămână exterioară 
tuturor. Mântuitorul n’a spus: «Priviţi 
la crucea Mea», ci: «Fiecare să-şi ia 
crucea şi să mi urmeze Mie». A lua 
crucea înseamnă a primi în fiinţa 
proprie toate durerile pe cari le pro
cură ea, înseamnă a o primi înăuntrul 
vieţii proprii. Dacă vrem să primim 
pe Hristos în noi, să-L primim cu 
crucea Lui, care trebue să ne devină 
cruce şi nouă. Nu poţi urma lui Hristos 
dacă nu iai crucea asupra ta. Căci 
a urma lui Hristos înseamnă a-I urma 
nu pe un drum exterior, geografic, ci 
pe drumul unor trăiri lăuntrice. Fără 
crucea, care produce aceste trăiri, nu 
te poţi ridica şi nu poţi umbla pe 
drumul duhovnicesc al Lui, nu simţi 
ceea ce simte El, nu eşti aproape de 
E<. Şi cine nu merge în sufletul său, 
pe drumul pe care a mers Iisus în 
sufletul Lui ca om, nu va ajunge la 
capătul ia care a ajuns El, la sânul 
Tatălui.

Fericiţi vom fi de vom urma lui 
Hristos pe drumul crucii Lui, Dar vai 
de oricare din noi, care se va feri să 
ia crucea pe umerii săi. Siiindu-se să-şi 
scape o viaţă de câţiva ani, o va 
pierde pe cea veşnică.

„ W r i b a t i a  J i r  d e a l u l u i "  

ni-a dai până acum 1000 
de numere

Organul de afirmare a românilor 
din Ardealul de nord, „Tribuna A rdea
lului* de sub chibzuita conducere a dis
tinsului profesor, Dr. Emil Hăţeganu, 
prâznueşte astăzi, cu drept cuvânt, cele 
1000 de numere apărute, fără întreru- 
pere şi în grele condiţii, începând din 15 
Septemvrie 1940 până în ziua de 21 
Martie 1944

In răstimpul de trei ani şi jumătate 
gazeta românească dela Cluj, în mijlocul 
grijilor şi necazurilor acestor timpuri 
extraordinare, a urmat fără şovăire, cu 
gând cinstit şi inimă românească, pe 
calea de luminare şi îndrumare a masse- 
lor româneşti din Transilvania nordică.

. Tribuna" dela Cluj a fost însă cerută 
nu numai de fraţii noştri din acea re
giune, ci şi de numeroşi fraţi de de
parte. aflători sub stăpânire română sau 
străină. Ea se citea, cu bucurie şi mul
ţumite, şi pe malurile Donului, în spi
tale din alte ţâri, şi de pretutindeni se 
trimeteau la Cluj cuvinte de satisfacţie, de 
încurajare şi de frăţească iubire. Aceste 
manifestări sufleteşti se îndreptau, de 
sine înţeles, cu deosebire cătră persoana 
ce stă în fruntea foii, cătră dl prof. Dr. 
Emil Hăţeganu, — căruia i se cuvine 
multă şi îndreptăţită recunoştinţă din 
partea tuturor cetitorilor.

»Tribuna Adeaiului*, care îş cu
noaşte menirea, poartă luptă stăruitoare 
întru realizarea e i ; este astfel vrednică 
să-şi facă intrarea în fiecare cămin iubi
tor de slovă românească.

Prin minciuni, duşm anul turbură 
su fle te le  ce lor  slab i
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P R IM Ă V A R A  D U H U L U I
E primăvară: par’că plutesc pre

tutindeni puterile înoirii, puterile în
tineririi. E o atmosferă care — prin 
analogie — ne face mai înţelegători, 
mai deschişi şi faţă de primăvara du
hului. Dacă firea tresaltă sub imbol
durile sevei noi ce i se urcă în trun
chiul îmbătrânit de vremi, omul se 
simte mai sprinten nu numai la trup, 
ci şi cu sufletul. învierea firii — în
vierea sufletului. Ne călătorim paşii 
spre grădina de altădată, din mor
mântul căreia a ţâşnit vie, nepieritoare, 
mereu aceeaş, lumina învierii. Şi de 
atunci toate sufletele sunt o grădină: 
toate grădinile au un mormânt; toate 
mormintele strălucesc de lumină — 
lumina prin care înfloresc toţi tran
dafirii şi plesnesc bobocii tuturor 
crengilor îndreptate nostalgic către 
cer. E primăvara Duhului: primăvara 
care nu alimentează cu frunzele ei 
melancolia nici unei toamne, peutrucă 
e primăvara veşniciei...

Adierile ei însă nu pot fi sim
ţite de un suflet scorojit de păcate; 
în atmosfera ei nu respiră spiritele 
îngroşate, tăbăcite de patimi. Numai 
cei curaţi cu inima, cei simplii cu du
hul, au sensibilitatea necesară trăirii 
sub zările de bucurie şi pace ale pri
măverii veşnice. Şi dacă este splen
didă toată această renaştere a firii sub 
revărsările luminii, cu atât mai sub
limă este vederea unui suflet îmbo
bocit în atmosfera primăvăratecă a 
Duhului.

Câtă bucurie, câtă fericire gâl
gâie în suflet din izvoarele tăinuite 
ale împrimăvărerii harice, o putem 
doar bănui din vorba lor, din viaţa 
lor, din atitudinea lor. A celor cu
prinşi în şuvoiul primăverii. Ei sunt 
asemenea florilor din Mai, florilor albe 
ca neprihănirea însăşi, scăldate în lu
mina de basm a unei gingăşii, a unei 
frumuseţi negrăite. Viaţa lor creşte, 
ca o floare a raiului, în căldura dra
gostei Iui Hristos, în atmosfera de 
seninătate suprafirească a harului, în 
explozia de bucurie a Dumnezeirii. 
Aceasta e impresia pe care mi-a fă
cut-o maica Veronica din VJadimi- 
reştii-Tecuciului. Vor zice unii că exa
gerez, că mă exprim metaforic şi deci 
fac simplă poezie. Eu sunt dimpotrivă 
convins că nici o metaforă, nici o 
expresie poetică nu poate concretiza 
deplin lumina, bucuria, fericirea ce

izbucneşte năvalnic într’un suflet pur, 
un suflet feciorelnic, când se întâl
neşte pe cărările vieţii, cu Dumnezeu. 
Sunt realităţi cari depăşesc cuvâutul. 
Şi maica Veronica, sunt acum şase 
ani de când s'a învrednicit să vadă 
lucruri pe cari ochii de carne şi lut 
nu le văd şi să i se toarne în suflet 
mirul binecuvântărilor cereşti. Ea par
ticipă la primăvara Duhului: fiinţa ei 
e numai zâmbet, seninătate, bucurie, 
încântare, nevinovăţie.

Am în faţă cartea în care-şi po
vesteşte viziunile: «Minunile din Vla- 
dimireştii-Tecuciului. Vedenii, semne 
şi vestiri dumnezeeşti» (ed. IV-a. In
stitutul de Arte Grafice «Dunărea», 
Brăila 1943, p. 79, 100 Iei). Sunt în 
număr de treizeci şi două. Nu e !o 
cui aici să discut criteriile după care 
se pot - distinge viziunile false (halu
cinaţiile sau vedeniile diavoleşti) de 
viziunile adevărate. Amintesc numai 
că unul din semnele caracteristice este 
efectul, urmările ce le produc viziu
nile: cele false lasă în urmă descu 
rajare, tulburare, slăbiciune; cele ade
vărate cari sunt un contact rea! între 
suflet şi lumea suprafirească (tălmăcit 
în chipuri existente în memoria vizio
narului) aduc o creştere de viaţă spi
rituală, pace, bucurie, seninătate. Ele 
schimbă deplin viaţa vizionarului, 
toarnă în ea puteri de sus şi face să 
strălucească în oglinda purităţii ei 
chipul de lumină a Dumnezeirii. E nă
vala năprasnică a primăverii duhov
niceşti. Şi fiinţa maicii Veronica este 
ca o floare neprihănită, înflorită pe 
creanga Bisericii, sub puterea acestei 
comuniuni cu lumea cea cerească. 
Este ceea ce m’a impresionat în chip 
deosebit şi ceea ce mărturiseşte în 
prefaţa broşurei, deputatul eparhial 
dl Traian P. Corodeanu: «Sănătate 
deplină atât fizică cât şi sufletească.
Moralitate, sim plitate, desir.teresare de
orice motiv de ordin material sau 
egoist, viaţa absolut curată şi retrasă 
pe care o duce, dragostea ei aprinsă 
de Dumnezeu şi de aproapele, nestră
mutata ei hotărâre de a se preda în 
totul lui Dumnezeu, slujindu-L până 
la sfârşitul vieţii...

Dar semnul cel mai isbitor este 
prefacerea desăvârşită a întregii sale 
fiinţe sufleteşti... Neyinovata fecioară 
s’a rupt complect de lume, neatrăgân- 
du-o nimic din ale lumii acesteia, ci

toate gândurile, sentimentele şi actele 
ei se îndreaptă numai spre Dumne
zeu şi numai voinţa Lui voeşte a o 
împlini cu jertfa chiar a vieţii» (p. 78). 
La acestea trebue să adăogăm: sme
renia, care este podoaba ce singură 
mărturiseşte despre aleşii lui Dum
nezeu. Ceeace caracterizează persoa
nele din viziunile acestea este frumu
seţea lor cea negrăită: sunt fiinţe în
văluite în lumina unei frumuseţi para- 
disiace. Este un leit-motiv care revine 
şi când vede pe Mântuitorul, şi când 
vede pe Maica Domnului, şi când 
vede sfinţi, fec'oare, sau îngeri: „o 
frumuseţe pe care n’o pot spune», 
«o, cât de frumoase erau!», «o frumu
seţe deosebită» sau «zâmbiam de fru
museţea lui» sunt expresii cari măr
turisesc că sufletul ei era adâncit în 
valurile de lumină ale Frumuseţii ce
lei mai presus de orice frumuseţe. 
Par’că vorbeşte în aceste viziuni toată 
Filocalia (=iubirea de Frumuseţe) care 
e esenţa Ortodoxiei. Lumină şi Fru
museţe este cerul cel duhovnicesc: 
răsfrângerea lui în suflet e transfi
gurare.

O altă caracteristică a viziunilor 
e că toate au caracter bisericesc: în
geri, sfinţi (Evanghelistul loan, Sf. Si
meon, Sf. Pantelimon etc.) Maica 
Domnului, fecioare sfinte, Mântuitorul 
şi Dumnezeu-Tatăl. Impresionante în 
special sunt viziunile liturgice, în cari 
ceea ce noi credem că se ascunde 
real sub simboalele liturgice, ei îi 
apar în realitatea lor tainică: Hristos 
ca Arhiereu stând deasupra altarului, 
înconjurat de Maica Domnului, îngeri 
şi sfinţi. E cea mai pură tradiţie or
todoxă scoasă în lumină proaspătă, 
primăvăratecă, prin aceste viziuni. Dar 
accentul dominant — care exprimă 
intenţia divină — este altundeva: în 
chemarea la pocăinţă, la convertirea 
din viaţa păcatelor de azi la o viaţă 
în Biserică şi în curăţenie morală. 
«De păcătoşi ce sunteţi ar trebui ca 
în genunchi să mergeţi de acasă până 
Ia sfânta biserică... Dar voi nici pe 
picioare nu veniţi»... (p. 19); lepăda
rea de păcate şi întoarcerea Ia Bise
rică e chemarea ce o face vremii noa
stre Dumnezeu prin propoveduirea 
maicii Veronica. Intr’o viziune splen
didă — în care se vede şi inima de 
lacrimă şi miiă a maicii Veronica — 
Mântuitorul îi spune: «Nu vreau pâi
nea şi haina ta, ci dragostea ta şi a 
voastră o vreau11 (p. 43). Iată ceeace 
cere Mântuitorul dela noi.

Nr. 10753/1943 Bis.

Expunere de motive la revizuirea s ta
tutelor societăţii „Casa Culturală“

Onorată Adunare Eparhială,
In mijlocul satului ardelean, pe-o co

lină dinspre Răsărit, se înalţă biserica. Din 
făptura ei gingaşe, curată ca albul ză
pezii se desprinde turla, asemenea unui 
creştet de brad, arătând simbolic spre cer. 
Statul întreg e dominat de sfântul locaş; 
din toate părţile satului se vede biserica, 
*oate cărările din sat duc la biserică.

In dumineci şi sărbători plugarii sa
telor noastre în haine primenite, se întâl
nesc cu toţii la biserică înfrăţindu-se în 
rugăciune şi în duh de iubire înaintea lui 
Dumnezeu. Acolo sunt copleşiţi de taina 
chemărilor cereşti şi în lumina lor învaţă 
să privească viaţa pământească cu multele 
ei frământări.

Biserica prin acţiunea ei binecuvân
tată a devenit factorul de căpetenie în 
viaţa şi manifestările sociale ale neamului 
nostru. Ea i-a dat principiul Suprem de 
viaţă prin care se orientează în lume şi 
prin care trăieşte sufletul acestui neam. 
Biserica ne-a dat satul românesc, rezervorul 
nesecat şi plin de vigoare al existenţei \

noastre şi vistierul zăcămintelor celor mai 
de preţ, cu cari ne-a înzestrat pronia ce
rească.

Biserica e totul pentru sat; fără ea satul 
e pustiu. La fel viaţa sătenilor fără biserică 
e moartă. Biserica este sufletul vieţii ob
şteşti, pivotul de existenţă şi de propăşire 
a poporului nostru în toate domeniile de 
manifestare.

Pornind dela această realitate, biserica 
pe lângă doctrina sf. faine şi pe lângă toate 
celelalte mijloace de luminare şi de sfinţire 
a vieţii poporului credincios al ei, s’a stră
duit mai cu deosebire în vremile din urmă 
să creeze organe noui de lucrare prin cari 
să poată întră adânc în toate domeniile 
devenite din ce în ce mai complexe ale 
vieţii poporului, pentru a o ţinea strâns le
gată de idealurile credinţei religioase. Prin
cipiul de care se călăuzeşte biserica şi sluji
torii ei este că nu numai sectorul religios, 
ci toate Sectoarele de viaţă: cultural, so
cial, economic, sanitar etc. trebue să stea 
sub raza de influenţă a evangheliei.

In felul a cesta au luat fiinţă diferitele 
societăţi şi organizaţiuni în cadrele paro
hiei. Amintim la acest loc casele culturale, 
cari au fost pornite la drum curând după 
răsboiul mondial care ne-a dat întregirea 
României, la cel dintâi congres al preoţimii 
din mitropolia ortodoxă română din Ardeal 
ţinut la Sibiu în luna Martie 1919, din ini
ţiativa secretarului general al Asociaţiei de 
atunci, profesorul Dr. Nicolae Bălan.

Scopul acestui aşezământ bisericesc 
mărturisit dela întemeiere, a fost îndru

marea poporului pe căi de lumină, îmbogă
ţirea vieţii credincioşilor, statornicirea unei 
frăţii mai strânse şi mai curate între mem
brii unei parohii. Timp de 13 ani s’a lucrat 
după prevederile primelor slatute votate 
de comitetul central al „Asociaţiei Andrei 
Şaguna“, a clerului mitropoliei ortodoxe 
din Ardeal în şedinţa dela 2 Iulie 1919.

In anul 1932, statutele societăţii „Casa 
Culturală“ au fost aduse spre revizuire înain
tea adunării Eparhiale. La acea dată parohiile 
din Arhiepiscopia noastră dispunea de 119 
imobile proprii ale „Casei Culturale“ şi 
de 54 localuri închiriate. In total „Casa 
Culturală“ era organizată în 173 de parohii, 
rezultat remarcabil după 13 ani dela în
fiinţarea societăţii.

Cât priveşte rostul „Casei Culturale“, 
în expunerea de motive a statutelor din 
1932, arătăm că ea tinde a închega tot 
mai mult unitatea sufletească a satelor 
sub egida preotului, a învăţătorului şi a 
fruntaşilor. Jn trecutul de asuprire această 
unitate era impusă din motive defensive. 
In epoca de după unire unire când lipsea 
frâna impusă de situaţia grea de mai nainte, 
unitatea sufletească trebuia menţinută şi 
adâncită printr’o lucrare pozltiuă desfăşu
rată în atmosfera libertăţii naţionale cu un 
devotament din ce în ce mai cald, pentru 
înălţarea obştei româneşli în toate privin
ţele,

Astăzi, în 1944 „Casei Culturale sub 
egida bisericii, îi revine cu atât mai vâr
tos rolul de cămin familiar de înfrăţire, de 
albie de împreunare a cugetelor, de matcă

Maica Domnului apare adesea, 
îmbrăcată în haină neagră, lăcrămând 
şi rugându se Fiului Ei pentru milo
stivire şi iertarea oamenilor de pe pă
mânt, căci — din pricina păcatelor 
celor multe — Dumnezeu vrea să-şi 
trimită urgia mâniei Sale peste nea
muri: «se apropie anul durerilor» 
(p. 33). Vom asculta chemarea pocă- 
inţii — spre a scăpa de chin — sau 
vom continua hora păcatului? După 
toate semnele, se pare că lumea e 
suficient de înrăită spre a se prăbuşi 
în noianul durerilor, al cărui început 
îl simţim, dar al cărui capăt nu-1 pu
tem prevedea. Când oare ne vom da 
seama că numai viaţa după voia lui 
Dumnezeu e izvorul bucuriei, păcii şi 
mântuirii noastre?

Şi totuşi în volbura acestei vremi 
avem o mângăere şi o nădejde: în 
jurul maicii Veronica s’au adunat a- 
proape 100 de fecioare, care cu mâi
nile lor şi-au clădit mănăstirea (un 
paraclis, o biserică mare, chilii e tc) şi 
care cresc în dragostea Iui Hristos, 
cu gândul de-a se sacrifica pentru sal
varea acestui neam. E ceea ce îi 
spune Mântuitorul într’o viziune: «Iată 
pentru ce te am ales din lumea acea
sta, în care nu am unde să-mi plec 
capul: să lupţi pentru viaţa veşnică, 
nu pentru aceasta care-i atât de scurtă. 
Luptă şi munceşte pentru schit,... că în 
acest schit sărac nu va locui nici un 
suflet, decât numai cel ce este pen
tru jertfă» (p. 33). «Sufletele acestea 
care-şi vor petrece viaţa în acest loc, 
prin rugăciunile şi chinurile ce li se 
pregătesc vor câştiga Ţara Româ
nească» (p. 36). Nu este în această 
acceptare a suferinţii şi jertfei pentru 
mântuirea neamului dovada neîndo
ielnică a curăţeniei sufleteşti, dar şi a 
adevărului viziunilor maicii Veronica? 
Numai cei răpiţi cu adevărat de dra
gostea divină, sunt capabili de jertfă.

N’avem puterea de a citi în căr
ţile viitorului: nu ştim încă soarta ce 
ne aşteaptă. Ştim însă că întoarcerea 
la calea Bisericii e singura mântuire 
din haosul vremii. Dar chiar dacă — 
din pricina nevredniciei noastre — va 
veni «prăpădul cel mare>, ştim că nea
mul acesta nu va pieri: De ce? Pen- 
trucă se găsesc încă suflete curate 
care zidesc d n jertfa vieţii lor teme
lie de biruinţă şi înviere în viitor pen
tru neamul românesc. «Ţara româ
nească şi poporul ei încercai în nă
cazuri şi ispite grele, să nu se întri
steze — zice Maica Domnului către

direefivă a manifestărilor vieţii în toate 
domeniile, contribuind în felul acesta la 
înjghebarea solidarităţii naţionale şi creştin- 
ortodoxe în slare să înfrunte curentele 
subversive şi să folosească toate împreju
rările ; entru întărirea armoniei desăvârşise 
în comunitatea sufletească a neamului.

.Casa Culturală“ a Bisericii a cola
borat cu societăţile similare ; mai întâi cu 
cererile cuburale ale „Asfrei“, apoi că
minele culturale ale Fundaţiilor Regale, cu 
Serviciul Social etc. Instituţia bisericească 
se bucura văzând cum se ridică şi alte 
organizaţiuni urmărind şi ele luminarea şi 
promovarea culturală a satelor.

Unii din preoţii noştrii au mers până 
acolo că primind ajutoare dela „Astra“ 
sau dela „Fundaţiile Regale“ au crezut că 
ar putea renunţa la aşezământul bisericesc 
al „Casei Culturale“, încadrându-se în or
ganizaţiile „Astrei“, „Serviciului Social“, 
etc. Acesta a fost un punct jjde vedere 
greşit. Biserica cu societăţile ei nu renunţă 
la poziţiile câştigate în orice domeniu al 
vieţii. Pentrucă nu vrea să se lase înlătu
rată ca factor determinant din mijlocul vieţii 
obşteşti a neam. Iui. Cu toate avantagiile 
materiale sau de altă naiură pe care vreo 
societate din afară ni le-ar oferi, noi nu 
trebuie să renunţăm la aşezămintele noa
stre bisericeşti.

(Va urma).

DSu r s p e l a  m in s iu n îie  d u ş m a n e ! 
€u u n  cu v ân t p© ţi să-ţă d is tru g i  

a v u tu l şi fa m ilia  I
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Veronica. Va trece prin necazuri mari 
dar Eu vă voi ocroti..., dar voi să vă 
rugaţi» (p. 44, în 31 Martie 1940). 
Câţi drepţi vor fi fiind în cetatea nea
mului românesc? Dumnezeu îi ştie. 
Oastea lor e gata să mărturisească 
— în veac de furtună — pentru Hri- 
stos şi mântuirea neamului. Nu vrei 
să faci parte şi tu din rândurile ei? 
Poate va veni vremea în care se va 
vădi adevărata faţă ce-o porţi în su
flet. Poate maica Veronica a fost tri
misă de Dumnezeu ca să ne lumi
neze cărarea.

Să nu ne poticnim de faptul că 
e o fecioară simplă din popor, fără 
prea multă şcoală — ci să privim la 
frumuseţea sufletului ei. Şi dacă e să 
căutăm analogii în Apus (asia pen- 
trucă noi întotdeauna nu ne preţuim 
valorile decât dupăce le-am comparat 
cu Apusul!) renumita mistică italiană 
Catharina de Siena —■ care a jucat 
un mare rol în viaţa politică a Italiei

şi mai aies în readucerea papilor la 
Roma — n’a fost decât tot o fică 
simplă a ţarinei, care a primit pute
rile cerului tot sub formă vizionară. 
Să preţuim aşadar darul ce ni ba tri
mis Dumnezeu în persoana simplă, 
dar neprihănită ca un rai, a maicii 
Veronica şi să ascultăm chemarea 
Domnului: El ne cheamă la înoirea 
vieţii, la primăvara Duhului.

E primăvară pretutindeni. De ce 
n’ar fi primăvară şi în suflet? lata 
fecioarele cele înţelepte sunt ca nişte 
flori pe creanga Bisericii, înflorite sub 
zările cerului Ia adierea primăverii 
duhovniceşti. De ce nu am fi şi noi 
asemenea? Chiar dacă grindina urii 
le va smulge de pe creangă: moartea 
lor va fi învierea neamului şi biruinţa 
luminii. A Frumuseţii ce'ei mai pre
sus de orice frumuseţe după care în
setează sufletele pure din hâda întem
niţare a veacului de acum ..

Diacon N. MLADIN

IATA OMUL!
O coan.tiK L g'enţâi i s t o r ic a ,

Isteria filosofici şi a culturii umane 
relatează un caz foarte interesant. Intr’o 
zi in amiaza mare cinicul filosof grec, 
Diogen (413—323 a. Hr.) dascălul lui Ale
xandru Macedón, lăsându-şi butoiul în ca
re şl depăna firul vieţii, a pornit cu lampa 
aprinsă pe stradă, întrebat că de ce face 
aceasta, el a răspuns tuturor! mCaut un 
O m !'

Răspunsul său, desigur, va fi fort cât 
se poate de nemui{umitor pentru contimpo
rani, cari ii vor fi socotit mai degrabă 
nebun decât filosof, fiindcă după judecata 
lor — dar şi a multora din vremea de azi 
— „oameni" întâlneşti Ia tot pasul, poate 
chiar că i prea întâlneşti, ziua ca şi noap
tea, şi nu i nevoe să-i cauţi cu... lumina.

Şi totuşi, peste nedumerirea contim
poranilor săi şi a ceior ce vor auzi peste 
veacuri de fipta curioasă a Iul Diogen, 
această rămâne un gest istoric pentru fi» 
losofia şi cultura antică, — lipsită de 
un om.

Deoparte, gestul său arată că el era 
preocupat de problema desăvârşirii fiinţei 
omeneşti, de alta că se f'ămânfa de do
rinţa s’o vadă aievea, tradusă în viata unui 
om, réalizatá în chip ideal, pentru toate 
timpurile. Filosoful nostru căuta, deci, mo
delul omului adevărat, perfect în gradul cel 
mai fnalt posibil, întrupare a virtuţii, care 
ne apropie de Dumnezeu, după „chipul şi 
asemănarea“ căruia am fost creaţi.

Ceva de dincolo de fiinţa sa mărgi
nită, ii spunea lui Diogen că „omul* pe 
care-1 vede zilnic, nu-i cd  adevărat, ci un 
spirit rătăcit şi îngheţai îa materie, ar zice 
Bergson.

De aceea, Diogen îşi pune marea 
problemă a salvării morale a omului, prin 
tr’un exemplar de elită, care fiind imitat, 
să poată aduce pe toţi pe făgaşul desti
nului lor veşnic, dela care s’au abătut.

într’un anume senz, fapta diogenică 
este o revelaţie naturală, produsă în fiîo» 
sofia antică, de Creiaforul omului. Ea stă 
alături de revelaţia iui Socrat, Piaion, Ari» 
stot, stoici şi neoplatonici, care vorbesc 
despre înţeleptul universal, Unul In fiinţă, 
Ideea supremă, Logosul, Adevărul absolut, 
Ideea arhetip, Binele suprem (Platon), 
Actul pur, Primus movens (Aristof), prin 
care s’a creiat cosmosul etc.

Semnificaţia aceslei revelaţii este : Fi
inţa omenea scă cu prea marile ei patimi şi 
cu întreg cortegiul său de păcate, pe care 
fatal le poartă cu sine !n istorie, nu este cea 
voită de Dumnezeu, ci imaginea ştearsă 
a omului idea!. Omu!, aşa cum apare în 
istorie, este departe de a fi coroană a 
cosmosului cum a fost destinat, pentrucă 
profdul său moral şi spiritual este mutilat, 
desfigurat, din cauza păcatelor care I-au 
făcut să fie un monstru, distrugător al ar
moniei din întreg universul. Decăderea 
aceasta atât de uriaşă !-a silit pe legen*

^Pilat a zis: «lată Omul» (loan 19, 5).
de Prof.-Preot Simeon Radu

darul Homer să constate că el, omu!, este 
cea mai mizerabilă fiinţă dintre toate vie
ţuitoarele pământului.

Judecând în concret fiinţa ome
nească, Diogen descopere prin gestul său 
că păcatul în general nu-i ceva creat: 
el nu este un dat îlinţial al omuiui, ci este 
numai ceva anormal, o boală a sufletului 
şi cea mai teribilă, care-l degradează şi-l 
ucide, căci îl desparte de Dumnezeu — feri
cirea adevărată pentru care simte că este 
fâcut. Filosoful nostru îşi imaginează şi un 
Om fără acest păcat un Om fără nici un 
defect moral şi spiritual, un Om desăvârşit, 
Tipul ideal al umanităţii, care să întru
peze Adevărul, Binele şi Frumosul absolut, 
Om care există, sau va exista undeva, 
aşa cum dorea el şi pe care-1 strigă ire
zistibil sufletul nostru.

Diogen intueşte pe Omul ideal, Mo
delul făpturii omeneşti, aşezat ca un dat 
creatural In fiecare, care printr’un har 
divin aşteaptă să treacă dela potenţă ia 
act, dela „chip" la „asemănare*. Asemă- 
narea este insă impedecată de păcatul 
strămoşesc, care a aşezat peste fiinţa 
umană zăbranicul morţii spirituale şi fizice 
ca plată a neascultării de Creiator. Acest pă
cat trebue înlăturat prin întruparea unui.Fiu 
al „zeilor" care va desiega pe Prometeu 
de stănca imperfecţiunilor morale, de rău 
şi va lua asupră-şi suferinţele acestuia.

I Cu acesta se va elibera Laokoon şi fiii 
I săi — simbol al umanităţi Insăş — de 

şerpii păcatului care le-a năruit viaţa nor
mală.

Diogen credea în acest Fiu al Omuiui, 
nădăjduia să-l găsească, de aceea îi căuta 
printre „ai săi*. Şi va rămânea desamăgif, 
căci nu 1 va alia încă.

Credinţa aceasta a fost şi pentru pă
gâni singura luminiţă spititua'ă în drumul 
către măsluire prin Hristot, care mai 
pâlpâia in sufletele cele mai aîeae, în 
vremea ce era stinsă în marea masă 
care înota în bezna morţii.

Omul din zilele lui Diogen, de care 
el însuşi se desgustează, omul plin de 
vicii şi de rătăcire, istovit de puteri şi 
de dor de viaţă, înfăţişează icoana tristă 
a omenirii pană la venirea Domnului 
Iisus Hristos şi a omenirii păgâne din 
toate timpurile, care fără idealul de viaţă 
arătat de Dumnezeul — întrupat, trăeşte 
numai pe plan biologic, se degradează 
şi se prăbuşeşte în moarte pe veci, iar 
munca ei, se iroseşte în zadar, căci nu 
creiază şi nu desăvârşeşte nimic bun.

Trei sute de ani au fost rânduiţi de 
Cd de sus să treacă peste sărmana con
ştiinţă morală a omului încătuşat în des- 
nădejde şi păcat până ce Omul ideal, cău
tat de Diogen, să fie arătat lumii prin 
judecătorul Filat din Pont, care a zis: 
„lată Omul I“ (loan 19, 5), De acum gestul 
Iul Diogen işi primeşte toată semnificaţia 
şi puterea.

Diogen şi pliat pare că se caută şi 
se întregesc reciproc. Ei se întâlnesc In 
istorie fără să vrea şl fac gesturi profunde, 
pe care nu le înţeleg in toată semnificaţia 
lor. E voia Iui Dumnezeu ca ei să şi în
tindă mâna, să desiege problema morală a 
vieţii şi sensul tainic, inait al îndumne
zeiţii ei.

D'ogen caută, Pilat descopere. Unul 
întreabă, altul răspunde; primul doreşte, al 
doilea împlineşte.

Diogene strigă şl întinde braţul să 
apuce, simbol al pământului Însetat după 
cerul divin. Pliat răspunde şi dărueşte ome
nirii neputincioase pe Omul suferinţă şi al 
durerii, cel mai scump dar al cerului, sim
bol al nemărginitei iubiri pe care Dumne
zeu o arată omului.

Fără să cugete prea adânc. Pilat a 
făcut un gest istoric, arătând omenirirpen- 
tru totdeauna pe Iisus Hristos, idealul de
săvârşirii vieţii morale.

Pilat ştia că Iisus este nevinovat şi 
a fost adus aici din ură şi patimă, de a- 
ceea chibzueşie să-i sloboadă, trezind 
mila jidovimii pentru durerea Lui, In 
scopul acesta, el a poruncit soldaţilor 
să bată pe Mântuitorul, iar ei au Împlinit 
ordinul cu vârf, fără nici un scrupul de 
conştiinţă, încât L-au desfigurat... L-au 
desbrăcat de haine, I-au pus pe cap cu
nună de spini, mari şi ascuţiţi, deosebi de 
curbaţi şi înfiorători, care până azi se zic 
„spinii lui Isus\ maclura aurantica. „L-au 
îmbrăcat cu purpură ca pe un împărat* 
şl-I aduc „omagii* Iovindu-L greu şl scul* 
pândo L. Apoi aşa perdaf, „fără chip şi 
frumuseţea omenească*, cum spune baia, 
Ii predau Iul Pilaf, care-L arată gloatei 
inconştiente, zicând i „Iată Omul!“ „Ecce 
Homo“.

Dar Pilat s’a înşelat amarnic. Era de 
prevăzut, pentrucă el r.u cunoştea îndea
juns răutatea acestui popor, cel mai hain 
la inimă dintre toate neamurile sub soare 
care a ucis pe toţi prorocii trimişi de Dum
nezeu să-l întoarcă către credinţă şi 
adevăr.

Chipul sângerând al Fiului durerii, 
palid şl desfigurat, n’a făcut decât să în- 
oârjiscă şi mai mult dorul de răzbunare 
diavolească a evreimii cerbicoase, cu un 
exagerat egoism naţional şi setos de sânge 
nevinovat.

Duri, cum îi cunoaşte istoria, evreii 
fug de curăţenia morală şi îşi întorc faţa 
dela dreptate şi adevăr, căci iubesc în- 
tunerecul.

Ei nu ştiu decât dangătul sinistru i „fa-L
ia L, răsiigneşte-L pe EÜ”......Sângele Lui
asupra noastră şi asupra copiilor noştri!* 
(loan 19,15 ; Matei 27, 25). Pentru aceasta 
şi-au atras mânia lui Dumnezeu asupra 
lor, destinul crud le este pecetluit şi va 
înceta abia îa clipa întoarcerii lor cu cre
dinţă la Cel Răstignit.

— Ce minunată împlinire istorică!
La o răspântie a istoriei, când în

tunericul moral covârşise luciditatea sufle
tului omenesc, iar conştiinţa striga din 
adâncuri după un Mântuitoral ei, care să-i 
arate noi altare la care să îgenuncheze 
fără să se umilească, Dumnezeu a dăruit 
omenirii pe Fiul Său, în persoana omului 
ideal, Ei ne strigă deapururi: „Veniţi după 
Mine. Eu sunt Calea, Adevărul şi Viaţa*, 
(loan 14, 6). Eu sunt Calea pe care ur
mând-o nu rătăciţi îa căutarea revelării 
sensului ultim al vieţii şl al lumii. Eu sunt 
Adevărul care nu înşeală, pe care aflân- 
du I veţi deveni 1 beri, căci numai El va 
satisface deplin dorul de cunoaştere al 
sufletului vostru.

Eu sunt Viaţa care nu se stinge şi 
tinereţea fără bătrâneţe după care alergaţi.

Da, Hiisics este Adevărul absolut 
pe care-l caută toată filosof!a, totdeauna, 
în frunte cu fiiosofia antică, care prin ro
stul iui Pilat întreba pe Domnul în divan i 
„Ce este Adevărul ?* Iar El răspuns nu 
i-a dat, căci nu avea cui. Cu tot dreptul 
marele Pasca), savantul si filosoful creştin 
prin excelenţă, zice: „Iisus Hristos este 
centrul spre care tinde tot. Cine-L cunoaşte 
are raţiunea tuturor lucrurilor. In Ei stă 
toată virtutea şi îericirea noastră. In afară 
de El nu există decât viciu, nenorocire şi 
erori, înîunerec, moarte şi desnădejde. Prin 
El omul cunoaşte pe Dumnezeu şi se cu* 
naoşte pe sine” (Vezi M. Uţă, Pascal, pg.

203). Prin zlaţa Sa, El a deschis un veac 
nou, de lumină, pentru sufletele noastre 
care vor avea în el un deschizător de 
drum, cătră paradisul pierdut. In El aflăm 
modelul desăvârşit a! vieţii omeneşti care 
trebue să fie şi viaţa noastră, însetată 
după sfinţenie şi Dumnezeu. El este Alfa 
şi Omega; dela El am venit, prin El exi
stăm şi ia El ne vom întoarce. Cu drept 
cuvânt se spune că creştinismul este religie 
supranaturală şi creiaţia a doua a spiri
tului uman, reaşezat în demnitatea voită 
de Dumnezeu din veci.

Aceia care caută fericirea adevărată, o 
găsesc numai in Iisus Hristos, dat oamenilor 
de Dumnezeu Tatăl să fie călăuză credin
cioasă în toate ramurile de activitate în 
această viaţă. El ne cheamă să ne reclă
dim viaţa după voia şi cu harul Celui de 
sus. In scopul acestei transfigurări interne 
In duh şi’n adevăr“, Ei bunul nostru 
Mântuitor vine la noi, an de an, prin Sfin
tele Sale Patimi, ca să ne dea putere să-L 
însoţim pe drumul spinos al vieţii, fără a 
ne piânge, sau a ne iăpăda de Ei, pentru 
suferinţele pe care le încercăm. Vine, ca 
să ne asigure că după Patimă urmează 
învierea Sa, care va fi şi învierea noastră 
dacă-L ascuiăm.

Mai mult ca altădată, sărmana ome
nire trebue să înţeleagă predica Crucii 
Lui, care cere tuturor iertare şl iubire fră
ţească, aducătoare de adevărată pace, cu 
o viaţă mai bună pentru toţi.

E vremea marilor incercări, în care 
rolul preotului este situat pe primul plan. 
Năzuinţa lui trebue să fie de a aduce pe 
căţi mai mulţi la urmarea vieţii lui Hristos, 
Om şi Dumnezeu adevărat. Dar nu va 
reuşi niciodată dacă lângă predica sa 
aducătoare de har ceresc, nu va adăuga 
exemplul viu, concret şi ideal, al vieţii 
lui de adevărat păstor, după modelul lui 
Iisus, Domnul nostru. Aceasta i predica 
cea mai bună, frate întru Domnul: viaţa 
ta. După tine se conduce fiul tău sufle
tesc. Ce fericit va fi credinciosul tău când 
va putea zicei lată Omul pe care-1 
urm ez! E Omul lui Dumnezeu, care 
calcă pe urmele Fiului Său. Cheia succesu
lui pastoral este viaţa noastră personală, 
mai mult decât cuvântul care dispare. 
Îndreptarea altora vine prin îndreptarea 
noastră şi deci mai întăî spre noi să ne 
întoarcem privirile, să ne curăţim de omul 
cel vechiu şi să umblăm în haina luminii 
Iui Hristos, a căruia sarcină am jurat s’o 
purtăm în clipa hirotoniei.

învierea Domnului nostru Iisus Hristos 
se consacră ca cel mai important eveniment 
ai vieţii creştine, ea întărind nu numai 
dumnezeirea Celui pe care jidovii l-au 
crucificat între tâlhari, ci şi supraveţuirea 
sufletului omenesc peste limitata Iui con
diţie biologică.

Deşi evenimentul se petrece în cre
dinţă bunului creştin acelaş ca la început, 
vor fi desigur încă mulţi aceia cari plasân- 
du-şi suficienţele într’un mimetic pozitivism 
vor nega creştineasca înviere. Deoarece 
evenimentul prin harul divin care l-a con
diţionat, tranicende posibilitatea de calcul ş! 
prevedere a legilor omeneşti sensoric cob- 
trolabile, înseamnă oare că implică negaţia? 
A-l nega nu implică condensarea orizon
turilor omeneşti până ia limitele materiei 
ambiante, singura realitate palbabilă?

Vremurile aspre ce le parcurgem cu 
dramatism şi demnitate, vremuri în care 
moartea a devenit corelat al vieţii mai 
mult decât altădată, se vor lumina şi ele 
în noaptea Învierii Domnului, oferind ini
milor însetate de limpezimi nădejde nouă.

Noaptea învierii din acest an ocrotind 
In liniştea apriiină ochii umezi ai văduvelor 
şi orfanilor sau trupurile vlăguite ale celor 
ce luptă şi sufăr, va fi cel mai eficace 
balsam peste atâtea slăbiciuni care colo
rează cenuşiu armonia unei socetăţl des- 
orientate. Un neam întreg, crucificat de 
voinţa nedreaptă a oamenilor, aşteaptă 
învierea anului acesta cu certitudinea isbă- 
virii lui după trudnică aşteptare.

Desigur pentru cei care „n’au urechi 
de auzit şl ochi să vadă“, pentru cei cari
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potriveala lucrurilor lumeşti e scop In sine 
pentru aceştia, luminosul praznic ai minuni 
depe Golgotha nu va însemna aproape 
nimic. Cei cari n’au pierdut nimic ne-având 
nimic — ce-ar pute oare să-şi mai do
rească ? Fericiţi în stadiul lor vegetativ 
nedepăşind decăt prin vierticală regnul din 
care Darwin ne-a tras de păr şi de urechi 
numai ca să ne explice, unii ca aceştia, 
mai ales când strălucesc şi prin lipsă de 
cultură, asemeni sunt Cărturarilor şi Fari
seilor cari îşi socoteau sdruncinate pre
rogativele demnităţii lor. de Ie lumina re
levantă de frumuseţi, dar şi de turpitudini 
pe care Fiul Omului o iradia din juru-i.

Astăzi, unii ca aceştia, prin spiritul 
lor de negaţie se exclud nu numai din 
marea familie creştină, dar şi din colecti
vitatea naţională. A nu crede decât în cele 
ce cad sub simţuri, înseamnă a nesocoti 
justiţia imanentă care se  animă lupta şi 
speranţele pentru isbândirea sfintei noa
stre dreptăţi.

Să nu uite nimeni că neamul acesta 
şi-a păstrat fiinţa naţională nu prin aco
modări la seismografia evenimentelor, ci 
prin vârtoşenîa cu care păzind legea lui 
Hrîstos şi-a ascultat glasurile din străfun
duri de veac, creştine de-atanci de când 
am văzut pentru prima dată deasupra ca
petelor noastre cerul lui Dumnezeu, ocro
titorul nostru. De aceea chiar dacă am 
fost mai „inculţi“, nu ni-a lipsit în schimb 
spiritul conservator de tradiţie care ne a 
unit şi care ne a dus de mână spre lumi
nişurile istoriei.

învierea Iul Hrlstos din moarte fie-ne 
tuturor nădejde împlinită şi îndemn spre 
cucernicie, peniruca „păzind legile“ să ne 
facem părtaşi vrednic* de împărăţia ce
rurilor.

Să ne rugăm de pe Golgota durerilor 
noastre naţionale cu duh drept şi măritor 
ca acesta să fie ultimul praznic pe care 
să-l petrecem sfârtecaţi în două de o „cotă“ 
pe care vom înălţa altarul biruinţei valahe, 
aşa după cum Crucea Iui lisus s’a Înălţat 
In noaptea învierii deasupra capetelor şi 
ochilor acelora cari neridicându-şi privirile 
dela pământ n’au reuşit încă s’o vadă.

Diacon Romeo Dăscălescu

Programul
serv iciilor r e lig io a se  la Sfânta
biserică Catedrală din Sibiu p e  

luna Aprilie 1944
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 61/« Utre

nia şi Ciasurile. Sâmbăta, In continuarea 
Utreniei, Sfânta Liturghie pentru morţi. 
Mercuri şi Vineri la ora 9 sfânta Li
turghie înainte sfinţită, in tot postul, 
in fiecare seară la ora 6 Vecernie. 
Vineri seara după Vecernie .Acatistul 
Maicii Domnului“.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa Ia 
ora 81/, Utrenia, în continuare ia ora Pl/a 
Sfânta Liturghie. La liturghie cântă 
„Corul catedralei*, sub conducerea pro
fesorului Gheorghe Şoima.

3 Duminecă în 2 Aprilie 1944. servesc: 
Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim 

Belea şi prof. Dumitru Călugăr; diaconii: 
Anafolie Sourtu şl profesorul Dr. Gri- 
gorie T. Marcu. Predică: prof. Grigorie 
TM arcu. La Oastea Domnului predică 
după masă fa ora 4: duhovnicul Nico- 
dim Belea.

4. Dumineca Floriilor în 9 Aprilie 1944, 
servesc: I. P. Cuv. Sa Ârhim. Teodor 
Scorobeţ, Icon, atavr. Emílián Cioran, 
cons* Ieronim Grovu, Gneorghe Secaş şi 
prot. Mihail Neagu; diaconii: loan Cir- 
eov şi cons. Alexandru Popa, Predică:
I. P. C Sa Ar him. Teodor Scorobeţ. 
La Oastea Domnuiui predică: prot. 
Mihail Néagu.

5 Săptăm âna Patim ilor: în fiecare seară 
la ora 61/a Denie, începând din Dumi
neca Floriilor.

Dimineaţa la ora 8, Ceasurile şi Li
turghia înainte sfinţită.

La ora 4 după masă Pauecernlţa.
6. Joi dimineaţa la ora 8 Sf. Maslu. in 

continuare Vecernia împreunată cu Li
turghia Sf. Vasile cel Mare, sfinţirea 
Paştilor.

Seara Ia ora 6‘/a. Denia Patimilor cu 
cele 12 Evanghelii. Serveşte I. P. SI. 
Mitropolit Nicolae înconjurat de un so
bor de preoţi. Predică cons. Gheorghe 
Secaş.

7. Vinerea Patimilor, la ora 8 Ceasurile 
Domneşti.

La ora 4. d. m. Vecernia, cu luarea 
Mântuitorului de pé crucé.

La ora 61/.,, Utrenia cu prohodul 
Domnului lisus Hristos. Serveşte I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae înconjurat de un 
sobor de preoţi. Predică: prot. Mihail 
Neagu.

8. Sâmbăta Paştilor: Ia ora 8 dimineaţa, 
Vecernia Paştilor, cu liturghia Si. Va
sile cei Mare.

9. Dum ineca Sfintelor Paşti. La ora 4 
dimineaţa .învierea". (Împărţirea Sfin
telor Paşti).

La ora 9 Sf. Liturghie. Atât la În
viere, cât şi la Sf. Liturghie serveşte I, 
P. Sf. Mitropolit Nicolae, înconjurat de 
un mare sobor de preoţi şi diaconi. 
Predică: /. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

După masă la ora 4, Vecernia Sfin
telor Paşti. La Oastea Domnului pre
dică: Pr. Dr. loan Chioariu, dela pa
rohia Sibiu.Inferior.

10. Lunia Paştilor, în 17 Aprilie 1944, 
servesc: I, P. Cuv. Arhim. Teodor Sco- 
robeţ, cons. Ieronim Grovu, Dr. Spiridon 
Cândea, Gheorghe Secaş, prot. Mihail 
Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Simion Macarie- Predică: cons. Gh. 
Secaş. La Oastea Domnului predică: 
preotul loan Albu dela parohia Sibiu- 
losefin.

11. Marţia Paştilor, în 18 Aprilie 1944, 
servesc: Prot. Mihail Neagu, pr. loan Ni- 
coară, loan Muntean, prof. Dumitru Că
lugăr şi Constantin Criştiu; diaconii: 
prof. Dr. Grigorie T. Marcu şi Simion 
Macarie. Predici: prot. Mih. Neagu. 
La Oastea j Domnului predică: preotul 
loan Muntean.

12. Dumineca Tomii, în 23 Aprilie 1944, 
Sfântul Gheorghe, servesc: cons. Iero
nim Grovu, Aurel Nanu şi prot. Mihail 
Neagu ; diaconii t Anatolie Scurtu şi cons. 
Alexandru Popa. Predică: cons. Aurel 
Nanu. La Oastea Domnului predică 
preotul Nicolae Constandin dela pa
rohia Sibiu-Lazaret.

13. Dumineca Mironosiţelor, în 3o Aprilie 
1944, servesc: Prot. Mihail Neagu, prol. 
Dr. Nicolae Terchilă şi Dr. Nie. Neaga; 
diaconii: loan Circov şi Simion Macarie. 
Predică: prot. Mih. Neagu. La Oastea 
Domnului predică: Pr. Dr. Corneliu 
Sârbu dela parohia Sibiu-Treistejari.

înştiinţare
Expedierea coletelor este suspen

dată la poştă, până în 4—5 Aprilie c. 
Coletele cu luminări stau gata spre ex
pediere. Totodată reamintim că la co
mande de luminări să se scrie totdeauna 
şi poşta, şi judeţul.

Fabrica de Luminări a Cons.
Arhieptscopesc, Sibiu

JNFORMAŢIUNI
Demisie. Dl Prof, universitar /. Lupaş, 

absorbit de intensa activitate desfăşurată 
mai ales in cadrele Institutului de Istorie 
naţională, pe care-î conduce cu prestigiu 
şi pricepere, a demisionat dela prorecto- 
ratul Universităţii.

Ziarele româneşti de dincoio de ho. 
tarul despă'ţitor de fraţî, „Tibuna Ardea
lului" şî „Săptămâna“, in luniie din urmă 
se vede că au fost oprite pe undeva, căci 
nu ni s’au adus. In anul curent am primit 
pănă acum, e-bea un număr al ziarului ro
mânesc dela Cluj; — citirea celorlalte nu
mere se vede căfrebue să fie cu totul pri
mejdioasă pentru ţara vecină.

Cabinet d en tar in Sibiu, str. Hon
tems Nr. 6, ia etaj, in curte, a deschis 
cooperativa „Sănătatea Neamului", Pentru 
asociaţii din Sibiu cabinetul e deschis zil
nic dela ora 15—20; pentru asociaţii din 
comunele judeţului, care nu au cabinete

dentare, este deschis în flecare zi de lu
cru dela 8 —12.

Bibliotecă rom âno-germ ană In 
Bucureşti s’a deschis, din iniţiativa Aso
ciaţiei de presă româno-germană din Tran
silvania. prima bibliotecă româno-germană 
importantă. Biblioteca este înzestrată cu 
patru mii de volume.

ŞTIRI LOCALE
Conferinţă re lig ioasă. Soc. ortod. 

naţională a femeilor române din Sibiu or
ganizează o conferinţă religioasă, ce se 
va ţinea Duminecă, In 2 I. c., ora 11'30, 
în sala prefecturii judeţului Sibiu. Va vorbi 
dl prof. universitar Ion Moga despre „Viaţa 
religioasă a românilor în evul mediu“ 
Conferinţa va fi însoţită de frumoase cân
tări, executate de corurile Şcoaleior nor
male de băeţi şi fete, sub conducerea dlui 
profesor Iiie Micu. Publicul este rugat a 
participa la această manifestare.

Nr. 2838-944  [23] 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea protopopiatului 

DOBRA se publică concurs cu ter- 
niin de 30 zile dela întâia publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile sunt:
1. Salar dela Stat, conform pre

gătirii teologice a protopopului.
2. Până la zidirea casei parohiale 

protopopeşti, parohia Dobra se va 
îngriji ea de locuinţă corespunzătoare 
protopopului.

3. Sesiune parohială: 14 jugăre 
în parohia Dobra, şi 3 jugăre 800 st. 
p. în filiale, teren arabil.

4. Diurna de protopop, dela Stat.
5. Stolele obişnuite în protopo

piatul Dobra.
6. Diurnele dela vizitaţiile cano

nice şi dela aite deplasări făcute în
protopopiat.

Cererile de binecuvântare de can- 
didare şi de Concurs. însoţite de ac
tele necesare, se vor înainta la Con
siliul Arhiepiscopesc în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa plenară, a 
Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 
15 Martie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc.

Nr. 6001/944, [27] 1—3

Concurs
Peniru întregirea postului de preot 

ajutător al perohiei de cl. I., Codlea. 
protopopiatul Bran, publicăm concurs, 
cu termen de 30 zile dela prima Epsriţie 
n Telegraful Român.

Preotul ajutător va îndeplini şi 
slujba de duhovnic Ia Uzinele Codîea- 
Icg. Gh. Urdăreanu şi, slujba de catehet 
la şcolile primare şi ia Şcoala de ucenici 
industriali, dia Codlea.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat,
2. Jum ătate din venitole dela altar
3. Venitele stolare din a treia parte 

din parohie,
4. Circa 7 jug. sesiâ parohială,
5. Renumeraţie, pentru slujba dé 

duhovnic şi pentru orele de educaţie 
religioasă morală, dela Uzinele Codlea- 
Iag. Greorghe Urdăreanu.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentole necesare şi cu auto
rizaţia de a concura dela Venerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
în termen Oficiului protopopesc Bra», 
Zârneşti, judeţul Braşov, iară concurenţii 
se vor prezenta în parohie în Dumineca 
ce va ficsa-o Oficiul protopopesc Bran, 
spre a cânta eventual a celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptmăritor.

Z â r n e ş t i ,  23 Martie. 1944.
Vasile Stoicanea

protopop

Nr. 722/1943 (26) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Ii-a 

Sânpetru, protopopiatul Braşovului, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare In Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salar deia Stat.
2. Casă parohială, cu toate depen

dinţele.
3. Sesiune parohială 32 jug. arător.
4. Stola obişnuită în protopopiat.
5. 2 stânjeni lemne de foc dela co

muna politică pentru Oficiul parohial.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

actele legale şi de încuviinţarea de candi
date primită dela Frea Ven. Cons. Arhie
piscopesc, se vor înainta în termen Ofi
ciului protopopesc ort. rom. Braşov,

Concurenţii se vor prezenta in pa
rohie cu prealabila învoire a Oficiului pro
topopesc lntr’o Duminecă sau sărbătoare, 
spre a sluji, a predica şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

B r a ş o v ,  ia 9 Octomvrie 1943. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Braşovului 

în înţelegere cu comitetul parohial 
din Sânpetru.

Dr. N. Stinghe
adm. prot.

Nr. 105/1944. (24) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc din Dumbrăveni, jud. Târnava- 
Mică, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie In Telegr. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Saiar dela Stat dela data bugetării 

postului,
2. Sesie cantorală 2 jugăre arător, 

pământ foarte bun.
3. Venitele după serviciile religioase 

sunt cele stabilite de consiliu! parohial la 
12 Martie a. c.

4. D a c ă  c â n tă re ţu l  c o n d u c e  co ru l b i
sericesc, va primi o indemnizaţie deia bi
serică.

Cântăreţul ales va sta Ia dispoziţia 
parohului In permanenţă, atât la serviciile 
divine, cât şi la adunării« Oastel Domnului 
şi ale celorlalte societăţi religioase din 
parohie.

Concurenţii îşi vor prezenta cererile 
însoţite de diploma Şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti şi alte acte de recomandare ofi
ciului parohial; se vor prezenta la biserică 
pentru a-şi arăta cunoştinţele !n tipic şi 
aptitudinea la cântările bisericeşti.

Dumbrăveni, la 15 Martie 1944.
loan Dragolea

protopop paroh

Nr. 159—944 (21)2 3

Concurs
Pentru întregirea postului de cân- 

tăreţ bisericesc din Deva, se publică 
concurs cu termen de 15 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele fixate pentru acest post:
1. 7000  [şaptemii lei] salar lunar 

dela parohie, până la bugetarea pos
tului de către Stat.

2. 3,000 [trei mii LeiJ chirie lunară 
pentru locuinţă.

3. Stola cantorală din cele 2 parohii.
Cântăreţul va fi prezent zilnic la

serviciile ce se fac de către preoţii 
locali în sf. Biserică,

Cei îndreptăţiţi îşi vor înainta ce- 
cererite în termeD, însoţite de documen
tele necesare, oficiului nostru protopo
pesc, urmând a  se prezenta apoi în 
vreo Duminecă sau sărbătoare pentru 
a cânta ia strană.

D e v a  Ia 7 M artie 1944.
Oficiul protopopesc ortodox român, în

înţelegere cu Consiliul parohial 
al Devei.

Teofil Chifla
potopop
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